

PUNTOS DE SUSCRIPCION.

Imprenta Balear. PALMA. Rullan, hermanos. GARCIA. MAHON. Orfila. (D. Domingo.) IVIZA. Cabot. Sale todos los dias por la tarde, excepto los sábados.

EL BALEAR.

PALMA.—MARTES 9 DE ABRIL DE 1830.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

Por un mes. En Mallorca 8 rs. En Menorca e Ibiza 10 rs. En los demas puntos del Reino, id. id. 12 rs. Cada numero suelto 1 rl.

ESPIRITU DE LA PRENSA.

(De la España.)

Las perpetuas contradicciones, las inexplicables anomalías, el laberinto de opiniones y doctrinas que luchan hoy en la escena política de la malaventurada nacion francesa, han inspirado a uno de los miembros de la Asamblea nacional, sincero y ardiente legitimista, el pensamiento de provocar una eleccion suprema y perentoria de tantas dudas y de tantas vacilaciones. Mr. de Larochejaquelein ha querido que el cuerpo legislativo apele a la soberania nacional para que falle sobre la cuestion entre la Monarquia y la República. Esta proposicion ha sido rechazada por unanimidad de votos. La montaña no se ha mostrado menos ansiosa que el partido moderado en la emision de este voto negativo.

No se infiere de esta unanimidad que el temor de una decision funesta a sus respectivas inclinaciones sea igual en los dos partidos. La repugnancia del conservador se explica muy naturalmente. Todos los representantes que lo componen son monárquicos; pero no todos son partidarios de la misma dinastia. Los unos conservan su antigua y noble adhesion a la raza borbonica, que tantos siglos de gloria ha legado a la Francia; que cimentó en bases tan sólidas su ventura; que conquistó un lugar preeminente en la politica europea, y que cuenta en la lista de sus soberanos tantos hombres eminentes. Los otros se inclinan a la familia de Napoleon, y este gran nombre, con el que ningun otro puede compararse en importancia y grandeza, responde de la fidelidad y constancia de sus adictos; otros en fin se conservan fieles a la última dinastia, cuyo ilustre jefe ha sabido colmar a la Francia de ventura, conservar la paz de Europa en las épocas mas criticas de la historia, y dar un impulso incalculable a la riqueza pública y a todos los ramos que constituyen la civilizacion. Este partido debia naturalmente negar su aprobacion a una medida que abria la puerta a nuevos disturbios y a nuevos conflictos. Suponiendo que la votacion fuese favorable al sistema monárquico (lo cual está muy lejos de ser improbable) ¿qué ventajas sacarian de ella los conservadores? En este caso, quedaba por resolver la mayor de las dificultades: la eleccion del monarca, problema espinosísimo, que pondria en lucha abierta a la Francia entera, y cuya terminacion no podia ser otra que la guerra civil. Mr. Thiers habia dicho antes: la República tiene la ventaja de ser el régimen que menos nos divide. Y en efecto, nada divide menos que la opresion, pues bajo su yugo, todos son iguales; todos se someten del mismo modo a la violencia; todos renuncian con la misma abnegacion a la independencia de la opinion. Legitimistas, orleanistas, imperialistas, indiferentes, todos bajan la cabeza ante los fallos de la plebe de Paris, como los vasallos ante los del déspota. Pero el triunfo del principio monárquico exigiria imperiosamente una pronta eleccion de familia, y aun cuando se acudiera otra vez al voto nacional, para saber a quién habia

de confiarse la dignidad real, el resultado nunca podria ser tan decisivo como en el primer caso, porque nunca podria ser tan numerosa la mayoría, y un trono fundado en una mayoría pequeña no encerraria muchas condiciones de vida y duracion. Es, pues, evidente que el partido monárquico ha debido evitar una discusion que no le prometia mas que discordia y combates.

Pero la situacion del partido republicano es muy diferente, no solo porque es el que triunfa, sino porque se jacta de tener en su favor la opinion general, y de haber dado a la Francia la institucion que desea y que le conviene. La ocasion que acaba de presentarse no podia ser mas favorable, como confirmacion irrefragable de su popularidad. ¿Quién podria negarlo, despues que seis u ocho millones de votos se hubieran pronunciado por la república.

No ha querido, sin embargo, aventurarse a este experimento, y ya se concibe que no ha sido por modestia; ha sido por temor, y por un temor bien fundado. Ha sido porque en Francia no hay mas republicanos que los revolucionarios, los que solo pueden prosperar en el desorden, los que saben que la muerte de la república seria la muerte de su engrandecimiento y de su ambicion. El objeto del autor de la proposicion no era seguramente que se discutiese ni aprobase; era demostrar que los revolucionarios temen la luz y están bien convencidos de que la Francia no está con ellos, y solo desea hallar la ocasion oportuna de sacudir su yugo, para volver a ser lo que ha sido. Lo ha conseguido plenamente, y se han confirmado de un modo solemne las opiniones que tantas veces hemos defendido en nuestras columnas.

NOTICIAS EXTRANJERAS.

FRANCIA.

Paris 26 de marzo.

En la sesion de la asamblea legislativa del 25 se presentaron varios proyectos de ley para socorros y recompensas a los heridos y victimas de la revolucion de febrero, de las jornadas de mayo y junio de 1848, y para pensionar a la viuda del general Regnault, muerto combatiendo a los insurgentes de junio. Durante la discusion, habiendo sido pronunciado el nombre de la montaña, exclamó Mr. Dupin: «Aquí no hay montaña ninguna; la que la historia conoce ha sido bañada en sangre.—La discusion general del presupuesto continuó despues sin ningun interes estando la sala medio vacía.»

Las secciones han discutido el proyecto de ley contra los clubs y las reuniones públicas. Todos los matices del partido moderado han estado acordes en proclamar la necesidad y la oportunidad de la medida propuesta por el gobierno en interes del orden y de la sociedad.

Dice el Moniteur del 26. «En este momento se sigue una negociacion en Madrid relativa a la interpretacion de varias disposiciones de nuestros tratados de comercio con España. Esta negociacion tiene igualmente por objeto arreglar definitivamente diferentes puntos relativos a la situacion y a los derechos de los cónsules y agentes franceses en las colonias españolas ...

Se lee en la correspondencia Leon Vidal: «Se asegura que treinta batallones de tropas especiales, organizados poco mas o menos como los gendarmes móviles, van a ser creados en Paris para guaraecer esta ciudad.

Dentro de poco se va a presentar una ley para organizar la guardia nacional del Sena.

La misma correspondencia dice que se trata de eliminar del departamento de la guerra algunos empleados que entraron en él en los primeros dias de la revolucion de febrero.

La Gaceta del Mediodia inserta una carta del conde de Chambord, fechada en Venecia el 10 de marzo, rehusando el homenaje de ciertos objetos de gran precio, que, segun dice, tratan de ofrecerle varios departamentos de Francia.

«Deseo, dice, que mis amigos sepan que en las actuales circunstancias me es imposible aceptar esos dones.—En presencia de los males de la patria y de tantos infortunios que aliviar, cuando el mejoramiento de la suerte de las clases laboriosas reclama sobre todo nuestra solicitud, y cuando yo mismo me allijo diariamente de estar privado, por la desgracia de los tiempos y por mi ausencia de la satisfaccion de venir en su ayuda segun mi corazon, ¿como podria ver yo con gusto a mis amigos hacer gastos por mí? Pidoles, pues, que reserven para un empleo mejor todos los recursos de que puedan disponer. El bien que hagan en Francia en mi nombre será la mejor prueba que pueden darme de su afecto, y por la cual les estaré siempre mas agradecido.»

La sesion de la Asamblea francesa del dia 26 fue sumamente interesante.

La discusion versaba sobre el presupuesto. Llamó la atencion un discurso de Mr. Hovyn de Franchère, en que este representante para demostrar el origen de los excesivos gastos que pesan sobre el estado, llamó la atencion sobre la centralizacion administrativa, y habló con mucho talento y tino contra la exageracion de las atribuciones del estado: demostró que, aumentando sin cesar el número de los funcionarios que participan del presupuesto se marcha a velas tendidas por las aguas del comunismo, se suprime la libre actividad de los individuos en provecho de la intervencion del estado. Este, dijo, se ha hecho astrónomo, y no descubre los cometas sino con un dia de atraso: se ha hecho impresor, y consume 3 313,000 francos para ganar 156,000; se ha hecho constructor de caminos de hierro, y emplea 15,000,000 en el de Strasburgo, que hubiera costado 5 a un particular: se ha hecho molinero, y este capricho le cuesta mil y medio de francos, etc. etc. Monsieur Hovyn terminó así su discurso: «Yo creo que entre los que no quieren hacer nada y los que quieren destruirlo todo hay un puesto honorífico que ocupar, una mision fecunda que cumplir: tal es la de aquellos que, fortificando el principio de autoridad, dejan la carrera libre a la expansion de la libertad privada.»

Idem 28.

En la sesion de la Asamblea del dia 27 dió M. de Larochejaquelein algunas explicaciones relativas a su proposicion, cuyo espíritu insertamos ya; dijo, que, basándose en el artículo 1º de la Constitución, ha querido manifestar en alta voz lo que generalmente se dice en voz baja, hacer un llamamiento a la Francia para que haga cesar el estado de incertidumbre, de inquietud y de ansiedad en que las poblaciones hoy día viven, prevenir las acusaciones reciprocas de apelacion a la guerra civil y a la estranjería. M. de Larochejaquelein razonó estas expli-

caciones con ataques evidentes contra el sistema de reserva y de silencio, seguido por la mayoría. Este incidente no tuvo mas consecuencias. La Asamblea pasó a ocuparse de la discusion del presupuesto por artículos, y resolvió suspender sus sesiones hasta el lunes de Pascua.

El presidente de la República continuó el 27 sus visitas a los cuarteles de la capital. En varios de ellos, distribuyó condecoraciones a los oficiales, sargentos y soldados. Las tropas le acogieron con mucho entusiasmo, y en las calles por donde pasó, la poblacion no cesó de saludarle con los gritos de Viva Napoleon!

En Alais ocurrieron serias riñas el domingo de ramos entre individuos de diferentes opiniones. La disputa comenzó en una taberna, donde algunos grupos acalorados gritaron abajo los blancos! y otros contestaron; abajo los rojos! Unos seis jóvenes fueron heridos de gravedad.

De Avinion escriben al Memorial de Vaucluse, que cierto individuo ha pedido a la autoridad medios para hacer excavaciones delante del palacio episcopal, con el objeto de buscar las doce estatuas de oro de los apóstoles que decoraban en otro tiempo la Iglesia de Notre-Dame des Doms, que, segun revelaciones frecuentes y repetidas que dice ha tenido, deben hallarse enterradas en una cisterna existente en aquel sitio. La autoridad le ha negado los fondos, y el individuo inspirado se ha puesto a la obra con sus propios fondos. No se sabe lo que resultará, pero ha sido ya encontrada la cisterna, y una medalla que tiene gravada una tiara.

Ninguna noticia de Alemania traen hoy los periódicos. A falta de ellas, copiamos a continuación un resumen que hace el Constitucional de Paris de las diversas combinaciones políticas a que ha dado lugar la cuestion de la unidad alemana.

- 1.º La comision federal provisional de Francfort, compuesta de dos plenipotenciarios austriacos y dos prusianos, cuyo poder expira el 1.º de mayo próximo.
2.º El estado federativo limitado, por otro nombre Union alemana, formada de la Prusia y de varios Estados secundarios, sus aliados. Esta Union está representada por el consejo de Administracion, por el tribunal federativo arbitral, residentes ambos actualmente en Erfurt, y por el parlamento de la Union alemana que se ha reunido en la misma ciudad.
3.º La confederacion de Munich (Baviera, Sajonia y Wurtemberg.)
4.º El Hannover, que conserva una posicion aislada.
5.º El Austria que tiene parte en la comision de Francfort y se adhiere, o al menos protege la confederacion de Munich.
Bajo el concepto de confederacion comercial y aduanera, la Alemania se divide actualmente en:
1.º Zollverein Union de las aduanas prusio-alemanas.
2.º Steuerverein; asociacion hannoveriana de derechos.
3.º Estados aislados; Mecklemburgo-Schwerin, y Strelitz, ciudades anseáticas, Holstein y Lauenburgo (Dinamarca), Liechtenstein, etc.
4.º El Austria, cuyo sistema de aduanas (Zollverband) abraza, ademas de los paises austro-alemanes, el reino lombardo-veneto, los paises húngaros y la Galitzia.
El Monitor prusiano contiene en su parte oficial lo siguiente:

El discurso de apertura de la sesion de la Asamblea constituyente de Wurtemberg ha terminado a S. M. el rey a dar la orden a su embajador en la corte de Wurtemberg de salir de Stuttgart con todo el personal de la legacion...

La Gaceta de Colonia ha recibido por conducto telegrafico las siguientes noticias:

Erfurt 26 de marzo.—El señor de Radowitz ha expuesto hoy en un minucioso discurso toda la situacion de los negocios de Alemania. Este discurso contiene una refutacion muy erégica de las pretensiones de todos los adversarios del Estado federativo limitado, y notablemente de los ataques del Wurtemberg, y en general de la politica de los reyes de la confederacion del Rhin.

La mision de la Dieta de Erfurt no se resiente de ningun ataque por parte del nuevo proyecto de los tres reyes (el tratado de Munich). El señor de Radowitz exhorta a los representantes a persistir enérgicamente en su linea de conducta. Su discurso ha sido vivamente aplaudido, especialmente en los bancos de la izquierda.

El diputado polaco Dyalinski ha dado su dimision acompañada de una protesta.

La asamblea de los Estados de Wurtemberg ha negado al gobierno la autorizacion de cobrar las contribuciones hasta fin de año. Solo le ha autorizado para cobrarlas hasta fin de abril.

ITALIA.

Turin 23 de marzo.

El ministro de negocios estrangeros comuicó ayer a la cámara de diputados la noticia del próximo enlace del duque de Génova con la princesa Maria Isabel de Sajonia. En la sesion de hoy la cámara ha aprobado los alimmentos del duque de Génova.

En la mañana del 28 se celebró en Turin y en Florencia con un oficio fúnebre el aniversario de la derrota de Novara. A la misa de réquiem, cantada en la catedral de Turin en sufragio por las victimas de la independencia italiana, asistieron diputaciones de las dos cámaras, de la real academia militar, muchos...

Idem 24.

El marqués de Azeglio ha dirigido al consejo federal de Berna una demanda de expulsion de los cómplices de Mazzini.

Con motivo de las reclamaciones del gobierno inglés en Toscana, el gobierno Gran Ducal pensó en la mediacion de una tercera potencia, pero en una nota dirigida a lord Palmerston le propuso humildemente que designara la potencia que debía ser juez en el negocio, y dejó el espacio en blanco para que el gobierno inglés propusiera a quien quisiese. Lord Palmerston inscribió el gobierno sardo, y este ha nombrado comisarios para que vayan a Liorna con el objeto de estimar las pérdidas que hayan podido sufrir los súbditos ingleses. Pero la Toscana ha rehusado la mediacion de Cerdeña. Esto parece provenir de que el Austria se ha opuesto a que el gobierno piemontés intervenga.

Las relaciones diplomaticas entre Nápoles y Rusia se estrechan mas cada dia.

Cartas de Roma del 20 de marzo, dicen que el regreso del soberano pontifice es acogido por la poblacion muy favorablemente. El Papa deberá partir de Portici del 3 al 10 de abril, y entrar en sus estados por la via de Terracina. Dicese que el rey de Nápoles le acompañará hasta Velletri y tal vez hasta Roma; sin embargo no se sabe aun el dia preciso de su llegada a la capital, pues en ningun documento oficial se hace mencion de Roma, lo cual indica que S. S. se reserva poder quedarse fuera de la capital si las circunstancias lo exigen.

Se aguardaban en la fábrica de moneda algunas barras de plata y oro enviadas a Portici por la casa de Rostchild. Hasta ahora no se acunan mas que monedas de cobre de 1 a 5 bayocos.

Se hablaba de la marcha del general Baraguay-d'Hilliers para la primera quincena de abril.

Mr. Antonio Bonaparte, representante del pueblo en Francia, llegó a Roma el dia 18.

Ha corrido la voz de que las ciudades de Luca y Pisa iban a ser puestas en estado de sitio de resultas de algunos desórdenes que en ellas han ocurrido.

Dice el Times de Londres, que M. de Raineval será acreditado como embajador cerca del Papa.

Se habla de nuevas tropas francesas, que deben regresar de Roma a su patria, ó bien dirigirse a la Argelia.

Cartas de Florencia que publica la Gaceta de Genova dan a entender que sigue inquietando los ánimos la cuestion Anglo-Toscana; sobre este particular circulan los mas contradictorios rumores: la indemnizacion que Inglaterra reclama parece solo ascende a 150 ó 160 libras.

INGLATERRA.

Los periódicos ingleses anuncian la partida del marques de Clanricardo, director general de correos, el cual va a Paris con el objeto de obtener algunas modificaciones ó redenciones en los costes de correspondencia entre Inglaterra y Francia.

SUIZA.

Escriben de Ginebra la siguiente interesante carta:

Hoy 25 de marzo debe haber en Munzingen entre Berna y Thoun, una Asamblea popular, cuyas consecuencias seran inmensas para la Suiza. Se aproximan las elecciones generales de este canton, y el partido conservador ha resuelto derrocar el partido radical, en el que se apoya todo el sistema actual de la confederacion. Con este motivo se han verificado ya numerosas asambleas populares, y las de los conservadores habian nombrado delegados que deben reunirse hoy en Munzingen.—Los radicales han resuelto impedir esta reunion, y en un mensaje firmado por los miembros del consejo de Estado, han invitado a todos sus adherentes a reunirse en Munzingen. Los conservadores, justamente irritados por esta violacion de la libertad de discusion, han hecho otro tanto, y desde anteayer todo el canton de Berna está en movimiento para acudir a la Asamblea general. Hace dos dias se hallan allí ya de 15 a 20 mil personas.—Nadie sabe lo que sucederá; pero son incalculables las consecuencias de esta manifestacion. Si el gobierno de Berna es derribado, pueden ponerse bien Friburgo, Neuchatel y Lucerna.—Segun mi correspondencia del domingo por la mañana, era grande el entusiasmo de los conservadores.—Los dos partidos recomiendan la moderacion, que no se lleven armas, etc.: pero sabido es lo que esto significa, pues nadie puede responder de los resultados cuando se ponen frente a frente dos facciones tan numerosas. El consejo de Estado temiendo por su existencia radical ha hecho venir tropas. El momento es solemne para nosotros y acaso para toda la Europa.—Se asegura que M. Schnell no ha querido aceptar la presidencia de la Asamblea, no obstante los ruegos de los radicales.

La Gaceta federal suiza, insertaba en su número del 24 de marzo un proyecto de programa para la asamblea de Munzingen cuyos principios son los siguientes:

- 1.º Sostentamiento inviolable de la constitucion federal.
2.º Apoyo a las autoridades federales.
3.º Sostentamiento inviolable de las constituciones cantonales.
4.º Una revision de la constitucion no es necesaria, pero si la hubiese es preciso que sea hecha en sentido democrático.

Toda amenaza de la aristocracia es ridicula, sobre todo en el canton de Berna.—Se evitará toda cuestion con los paises estrangeros. La Suiza es un Estado independiente, igual en derechos a todos los demas Estados.

Los derechos feudales, los diezmos, etc., etc., continuaran abolidos y no pueden restablecerse en ningun caso.

Deberá simplificarse la administracion.

Por lo que respecta a la ensenanza, pedimos el progreso de las luces, pero queremos permanecer fieles a la religion cristiana y a las costumbres cristianas de nuestros mayores.

Reconocimiento de la diferencia de idioma y de religion por lo tocante al Jurado.

El gobierno francés ha tenido aviso de que las dos asambleas populares de Munzingen se efectuaron el 25 sin el menor desorden. Los conservadores eran mucho mas numerosos; adoptaron un programa y nombraron un comité electoral.

NOTICIAS NACIONALES.

Madrid 28 de marzo.

Habiendo manifestado S. M. la reina madre deseos de ver al célebre torero Francisco Montes, este fué introducido a su presencia el sábado último y recibido con las mayores muestras de agrado, habiendo salido de esta entrevista sumamente complacido.

Segun los periódicos de Nueva Orleans el Sr. D. Ignacio Gabardé ha sido reconocido en calidad de cónsul interino de España en aquella ciudad por el presidente de los Estados Unidos.

El Clamor Público hace hoy la declaracion de que aplaudirá cualquier cambio ministerial que ponga término al poder que gobierna en la actualidad la España.

A pesar de lo que han dicho varios periódicos que pasan por informados, se puede creer que los principes de Joinville que se hallan actualmente en Sevilla visitando a sus augustos hermanos los duques de Montpensier y asistiendo a las funciones de la semana Santa, no vendrán a Madrid; así lo dice en carta del 24 del actual persona competente, desde la capital de Andalucía.

El Clamor Público, la Nacion y el Observador de ayer, sufrieron la misma suerte que la Patria cuya intervencion por la policia, anunciamos ayer a primera hora. Con este motivo el Heraldo de hoy se ha creído en el deber de salir a la defensa de sus patrones.—Ha habido periódicos, dice el Heraldo, que han tenido la audacia de traer a pública discusion la conducta de S. M. el rey; que ostensiblemente le han incitado a que influya en el ánimo de su augusta esposa para que retire su confianza al actual gabinete; que han sostenido la increíble teoria de que por su edad y por su sexo, S. M. la reina está, en materias politicas, sometida a la tutela y confiada a la direccion de su augusto esposo, al que quieren hacer instrumento de sus mezquinos planes, y ejecutor de las sentencias que les inspira su necia ambicion.... A donde iriamos a parar si se consintiese esta intervencion injustificable en la vida y en las opiniones del esposo de nuestra reina? Vemos con satisfaccion que el gobierno ha comprendido sus deberes en esta parte, recogiendo periódicos entre los cuales, segun tenemos entendido los habia que se lanzaban desbocados por esta peligrosa carrera. Solo extrañamos que el gobierno no lo haya hecho antes. Estas palabras del Heraldo, son altamente significativas, porque demuestran la marcha que en esta materia se propone seguir el gobierno.

El Pais, dice que el Pueblo de anteayer ha sido denunciado, pero despues de haber examinado detenidamente los articulos que anteayer aparecen en el Pueblo, nos inclinamos a creer que el número denunciado sea el de ayer donde se ridiculizaban los preparativos militares que hace el gobierno todas las noches, como si se hallase en frente de un gran peligro.

Todas las noticias que hemos recogido están contestes en que si no puede decirse que se hayan puesto de acuerdo, como fracciones, la progresista y la conservadora del congreso para luchar unidas contra el gobierno en las primeras elecciones generales que ocurran, es indudable que algunos individuos de ambas minorias se han ofrecido mutuamente su apoyo y el de sus particulares amigos en aquellos distritos donde cada cual cuenta con mayores sufragios y garantías. Si a esto se añade que los monárquicos mas que resignarse a ser auxiliares del gobierno, pretenden que el gobierno los apoye contra los progresistas y conservadores, aprovechándose así de las circunstancias para procurar el triunfo de sus ideas se comprenderá facilmente por que el gabinete, como dijimos no ha mucho, no cree la ocasion presente la mejor para pensar siquiera una disolucion de las actuales cortes.

Ayer por la mañana se buscaba el papel del 4 y 5 por 100 con avidez en la puerta del Sol. Con este motivo los profanos a los negocios bursátiles querian explicar este movimiento dando por supuesto que estábamos próximos a una reconciliacion con la Gran Bretaña. Esto mismo dice la Nacion de hoy; pero la causa, la verdadera y natural causa de que los títulos del 4 y 5 por 100 fueran ayer buscados, es el anuncio oficial que apareció por la mañana en la Gaceta llamando a los tenedores de dichos títulos para que recojan en la direccion general de la deuda unas documentos que bagan las veces de cupones.

Una carta interesante de Lisboa, fechada el 24, y recibida ayer en Madrid, nos anuncia, al darnos parte de que el proyecto de ley sobre imprenta ha sido aprobado, que se preparan en aquel reino sucesos, cuya realizacion no deseamos. Por el pronto se espera que la escuadra inglesa vuelva inmediatamente a las aguas del Tajo. De lo demas de la carta, perdónenos nuestro corresponsal, no creemos que debe hacerse mencion. Una cosa sola diremos, y es que ante los peligros, que sin duda alguna el conde de Thomar sabe que amenazan a su administracion, ei está sereno y dispuesto a todo, contando, como cuenta, con el favor completo de la Reina D.ª Maria.

El silencio que sobre la cuestion de Palacio, guardan hoy la mayor parte de los periódicos de Madrid, no prueba que la prensa no haya renunciado a ocuparse de esta espinosa cuestion, sino que los periódicos que hoy guardan silencio, son mas prudentes ó mas meticulosos que algunos de sus compañeros, decimos esto porque la Patria, el órgano de los moderados de la oposicion, lejos de bajar de tono como lo han hecho el Clamor y la Nacion, tal vez con razon sobrada, desafía al ministerio y le provoca a que lleve la cuestion a los tribunales y le promete que no callará vengán sobre ella las persecuciones que se quiera.

«Sepa el ministerio, dice la Patria que no nos intimidan sus amenazas, que ni hemos apetecido sus favores, ni nos conturba la persecucion. Si nosotros no podemos escribir periódicos, escribiremos folletos, revistas, volúmenes: si de todo se nos priva, si tras la mordaza vienen los destierros, los sufriremos, pero otros escribirán, y con mas brio y con doble autoridad. No podemos ser mas esplicitos, pronto estamos a todo; la obligacion de llamarnos a los tribunales es palmaria, el presunto reo la pide; si existe siquiera un átomo de legalidad en el mundo politico que nos circunda: la contienda entre la Patria y el gobierno deban dirimirlos los tribunales.»

Estas palabras atrevidas de la Patria vienen demasiado justificadas en sus articulos de hoy. Y ahora bien; ¿que es lo que hará el gabinete? Por lo que hemos oido a personas allegadas al gabinete; por lo que dice el Heraldo de hoy que tampoco se muerde la lengua, el guante que arroja la Patria, estará mucho tiempo en el suelo.

«El ministerio está firmemente decidido, dice el *Heraldo* á no aceptar mas responsabilidad que la que lleven consigo sus propios consejos, á gobernar sin influencias extra-legales y á ajustar en todo y por todo su conducta á los preceptos de la Constitucion que para atacarlo olvidan sus adversarios.»

He aqui declarada la guerra y aceptada. ¿Quién triunfará?... Permitásenos que no respondamos á esta pregunta; pero quede consignado: 1.º Que el mismo *Heraldo*, confiesa hoy que se trabaja para que el Rey contribuya á la caída del gabinete; 2.º Que en nuestro concepto el ministerio esta dispuesto á cumplir lo que ha dicho: á no dejar el poder ante influencias extra-legales.

(Hojas Litográficas.)

Idem 31.

En *El Comercio* de Cádiz del 26 leemos lo siguiente:

Es probable que hoy, si el tiempo lo permite, salga para la Habana el vapor de guerra *Blasco de Garay*, sin aguardar al conde de Mirasol y demas personas que deben acompañarle en su proyectado viaje á la isla de Cuba.

El vapor *Colon*, antes de partir para el Ferrol, á cuyo punto se dirige para marchar luego tambien á la Habana, bajará al arsenal de la Carraca, con el fin de ocupar uno de sus diques, pues hay que cogerle un agua que hace inmediato á la sobrequilla.

Segun la *Gaceta* de ayer el gobernador capitán general de Filipinas, con fecha 21 de enero último, participa que la tranquilidad pública continua sin alteracion en aquellos dominios, y que la cosecha se halla ya vencida, y presenta en general un resultado satisfactorio.

Dice la *Época*:

En nuestro número anterior hemos dado una idea del informe que el arzobispo de Valencia pasó el año último al consejo real sobre el establecimiento de una casa de oracion á dos leguas de aquella capital. He aqui lo que dicho prelado propone á la aprobacion del gobierno:

1.º La casa ó instituto de ejercicios espirituales y misiones de la Magdalena estará siempre bajo la dependencia, vigilancia é inmediatas órdenes del prelado diocesano.

2.º Habrá aquél número de prelados (digo), sacerdotes ó padres operarios que el ordinario eclesiástico conceptúe necesario para cubrir las atenciones que quedan designadas, no debiendo bajar de doce ni exceder de veinte.

3.º Para el buen arreglo y gobierno interior del establecimiento nombrará el prelado diocesano de entre los padres operarios por gefe local aquel que por sus cualidades personales juzgue ser mas á propósito para ello, y tendrá el titulo de presidente ó director.

4.º El orden y método que ha de guardarse en la práctica de los ejercicios y en las oraciones comunes; el sistema que se ha de seguir en el estudio y en las conferencias morales que han de tener los misioneros, y el modo y forma de desempeñar todos los demas servicios á que se destina el instituto, será designado por el diocesano en un reglamento especial.

5.º La asociacion ó entrada de los sacerdotes exclaustros para padres operarios del establecimiento y su permanencia en él será voluntaria; en términos que una vez admitidos por haberse prestado á la invitacion que se les haga ó haberlo pretendido, podran retirarse libremente cuando lo tengan por oportuno, sin otra obligacion que la de avisar dos meses ántes al presidente de la casa ó al prelado, para que pueda á tiempo proporcionarse el reemplazo.

6.º El traje que han de usar y vestir los

padres operarios de dicha casa é instituto, tanto dentro como fuera de ella, será en todo rigor el de eclesiásticos seculares.

Esta cuestion sigue preocupando vivamente á la prensa de las provincias, y se espera con cierta ansiedad la resolucion que acerca de ella tome el gobierno de S. M.

Segun dice *La Nacion*, ayer subieron mucho los fondos en el bolsin, atribuyéndose esto principalmente á rumores mas ó menos autorizados de un avenimiento próximo entre la Inglaterra y la España.

De Málaga nos dice nuestro correspondiente, con fecha 26 lo que sigue:

«Ayer tarde fué sorprendido por el alcalde rural de la Vega y varios guardias de campo una partida de ladrones en el arroyo de Campanillas, dos leguas de esta ciudad, siendo el resultado cogerles seis caballos y armas. Los ladrones lograron fugarse; pero tan acertadas disposiciones tomó esta autoridad superior, que hoy al amanecer han sido nuevamente sorprendidos en el Serrado de Escobar, camino de Antequera, quedando presos todos estos criminales que eran quince, y empezaban á afligir al pais con su vandalismo.»

El *Observador* anuncia que el Sr. D. Claudio Moyano ha sido nombrado rector de la universidad de Madrid.

Segun dice el *Archivo Militar*, parece que el teniente general D. José de la Concha regresará á esta corte á mediados de la próxima semana, concluida la revista de inspeccion que ha ido á pasar á los establecimientos de remonta, y realizados ya los otros proyectos provechosos para el arma de caballeria que le impulsaron á recorrer las diversas provincias de Andalucía.

(*Época*.)

Idem 2 de abril.

El dia 26 de marzo entró en el puerto de Lisboa, casi al mismo tiempo que nosotros lo anunciábamos hace tres dias, la escuadra inglesa, compuesta de once buques de guerra. Como en la carta en donde se nos anunció la vuelta de la escuadra, ya realizada, nos daban otras graves noticias que, como saben nuestros lectores, no nos atrevimos á publicar, empezamos á temer que en Portugal tenga lugar dentro de poco graves acontecimientos. La mesura que nos hemos impuesto en este punto no nos permite decir mas.

(Hojas litográficas.)

**PALMA.**

**PUBLICACIONES OFICIALES.**

**ALCALDIA CONSTITUCIONAL DE PALMA.**

El voraz incendio que se manifestó en esta ciudad en la noche del 6 al 7 del corriente ha consumido la fortuna de una familia menesterosa, y animado este Illtre. Ayuntamiento Constitucional del deseo de aliviarla en cuanto posible sea, ha resuelto dividirse en secciones y salir desde mañana para recoger de los vecinos en general las cantidades que sus filantropicos sentimientos tengan á bien destinar á objeto tan benéfico.

Al anunciarlo al público me anima la mas dulce confianza de que todos los Palmesanos procurarán secundar los deseos del cuerpo municipal, concurriendo gustosos á enjugar las lágrimas de esta desgraciada familia. Palma 9 de abril de 1850.—Jaime Montaner Morey.

GACETILLA COMERCIAL.

PUERTO DE PALMA.

BUQUES A LA CARGA.

Para Barcelona:



Vapor-correo EL BARCELONES, su capitan D. José Estade y Sabater.

Saldrá de este puerto el miércoles 10 del corriente á la una de la tarde con la correspondencia.

Admite carga y pasajeros.

Se despacha en la calle de Sto. Domingo, número 1.º, cuarto entresuelo.

BUQUES ENTRADOS.

Día 8.

De Mahon en 2 dias laúd S. José, de 23 ton., pat. Ramon Gimenez, con 9 mar., y lastre.

DESPACHADOS.

Día 8.

Para Barcelona jav. S. Francisco, de 40 ton., pat. Antonio Coll, con 6 mar., 4 pasag., y algodón.

Para Iviza jav. Virgen de Jesus, de 25 ton., pat. Juan Ferrer, con 7 mar., 16 pasag. y varios efectos.

GACETILLA RELIGIOSA.

Santo del dia de mañana.

SAN MACARIO, OBISPO Y CONFESOR.

Nació S. Macario en Armenia, de ilustre prosapia, fué bautizado con visibles muestras de que el cielo escogia á aquel infante, para vaso de eleccion y santidad. Resplandeciéndolo su juventud en ciencia y costumbres abrazó el estado eclesiástico, y dentro de pocos años fué elegido obispo de Antioquia. La fama de sus emnentes virtudes corrió por todo el Oriente, y de todas partes acudian á él, buscando unos, alivios de sus dolencias, y otros, consuelo en sus males. Hizo varios viajes á tierra de infieles, convirtió muchos sarracenos á la verdadera religion; peregrinó por el Occidente con el fin de promover los intereses del Catolicismo, y al fin murió en Gaud de Flandes en el año 1012.



LA ABUELA, PADRE Y HERMANAS

de

D.ª MARIA DE LA CONCEPCION FLUXÁ

(Q. E. P. D.)

suplican á todos sus amigos y conocidos, que se siryan asistir á las exequias que en sufragio de su alma han de celebrarse á las once de la mañana del dia 10 del corriente en la iglesia de religiosas de Santa Catalina de Sena.

El duelo se despide en la iglesia.

VARIACIONES ATMOSFÉRICAS DE AYER.

Table with 4 columns: Horas, Termóm., Baróm., Hygróm. and 3 rows of data for morning, day, and evening.

AFECCIONES ASTRONÓMICAS DE MAÑANA.

Salte el sol á las 5 hs. 35 ms. Pónese á las 6 » 25 » Los relojes deben señalar al medio dia verdadero las 12 hs. 4 ms. 47 s.

EFEMERIDES.

4483.—Muerte de Eduardo VII de Inglaterra. 4624.—Son presos varios individuos de la grandeza en la corte de España, entre ellos el duque de Osuna. El motivo fué un arcano para todos.

ANUNCIOS.

Continúa abierta la compra de caballos de edad de 4 á 7 años, en el cuartel del escuadron de Mallorca. 1.º de Cazadores, de once á una de la mañana.

BAÑOS DE LA CALLE DE LAS PUSAS.

Este establecimiento estará abierto al público del 10 al 17 del corriente inclusive, sirviéndose baños desde las 7 de la mañana á las 7 de la tarde.

Precios. Un abono de seis baños sin ropa 20 rs.—Un baño sin ropa 4 rs. con ropa 5 rs.

TEATRO

Para hoy.

QUINCENA 1.ª FUNCION 10.ª Sinfonía.

El drama en 3 actos, titulado, LOS VALIDOS Ó CASTILLOS EN EL AIRE. Baile nacional á ocho.

Dando fin con un divertido sainete. A las 7 y 1/2.

Para mañana.

QUINCENA 1.ª FUNCION 11.ª Sinfonía.

La linda comedia en 2 actos, nueva y nunca representada en este teatro, cuyo título es EL CABALLERO DE GRIÑON,

arreglada al teatro español por los señores Gonzalez y Hurtado de Mendoza, dirigida y ensayada por el Sr. Risso, á quien acompañarán las señoras Parnias y Campuzano y los señores Simó, Münné y Mauri.

A continuación el wals Alsasiana, bailado por la primera pareja la señora Espert y Mr. Denisse.

Dando fin con la graciosa y divertida pieza en un acto y en verso, original del Sr. Breton de los Herreros, titulada

ELLA ES EL,

cuya ejecucion y direccion está confiada al señor Risso, desempeñandola igualmente las señoras Parnias y Segura (D.ª Mariana) y los señores Simó y Catalá.

A las 7 y 1/2.

IMPRESIONTA BALEAR

Á CARGO DE PEDRO JOSÉ UMBERT, editor responsable.